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TUẦN 2: HĐGD – TÌM HIỂU HOẠT ĐỘNG 4, 5 CHỦ ĐỀ 2

I. MỤC TIÊU
1. Kiến thức
Sau bài học này, HS sẽ:
· Chỉ ra được những biểu hiện và những việc làm để thích ứng với sự thay đổi trong cuộc sống.
· Thể hiện được sự trưởng thành của bản thân qua những việc làm thực hiện các vai trò trong gia đình và trong xã hội.
2. Năng lực
Năng lực chung: 
· Giao tiếp và hợp tác: Thảo luận, trao đổi ý kiến với bạn bè và thầy cô; Thu thập thông tin để chuẩn bị thích ứng với cuộc sống.
· Tư duy phản biện: Xác định quan điểm của cá nhân trước một vấn đề trong cuộc sống.
· Giải quyết vấn đề và sáng tạo: Tìm cách xử lí phù hợp khi giải quyết vấn đề trong cuộc sống.
Năng lực riêng: 
· Thích ứng với cuộc sống: Xác định và thực hiện những việc làm cần thiết để thích ứng với thay đổi của cuộc sống.
3. Phẩm chất
· Có trách nhiệm với gia đình, bạn bè và trường lớp thông qua việc thể hiện sự trưởng thành của cá nhân, thực hiện quyền và nghĩa vụ của bản thân với xã hội, gia đình.
II. THIẾT BỊ DẠY HỌC 
1. Đối với giáo viên
· Giáo án, SGK, SGV, SBT Hoạt động trải nghiệm, hướng nghiệp 12 – Kết nối tri thức với cuộc sống.
· Máy tính, máy chiếu (nếu có).
· Tranh, ảnh, video liên quan đến bài học.
2. Đối với học sinh
· SGK, SBT Hoạt động trải nghiệm, hướng nghiệp 12 – Kết nối tri thức với cuộc sống.
· Những trường hợp thể hiện sự trưởng thành, phẩm chất ý chí và sự đam mê, tư duy độc lập và khả năng thích ứng với sự thay đổi trong cuộc sống.
· Đồ dùng học tập theo yêu cầu của GV.
III. CÁC HOẠT ĐỘNG DẠY HỌC 
A. HOẠT ĐỘNG KHỞI ĐỘNG
a. Mục tiêu: Gợi mở, kích thích HS mong muốn tìm hiểu về các nội dung mới, lí thú của bài học.
d. Nội dung: GV tổ chức cho HS tham gia cuộc tranh biện về chủ đề Những biểu hiện của khả năng tư duy độc lập trong học tập và cuộc sống.
c. Sản phẩm: HS tham gia tranh biện, thảo luận tích cực.
d.Tổ chức thực hiện:
Bước 1: GV chuyển giao nhiệm vụ học tập
- GV tổ chức cho HS tham gia cuộc thi tranh biện về chủ đề Những biểu hiện của khả năng tư duy độc lập trong học tập và cuộc sống.
- GV yêu cầu HS không trả lời trùng đáp án nhau.
Bước 2: HS tiếp nhận, thực hiện nhiệm vụ học tập
- HS vận dụng một số kiến thức đã học, liên hệ bản thân và trả lời câu hỏi. 
- GV quan sát, hướng dẫn, hỗ trợ HS (nếu cần thiết). 
Bước 3: Báo cáo kết quả thực hiện nhiệm vụ học tập
- GV mời đại diện HS lần lượt nêu quan điểm về chủ đề Những biểu hiện của khả năng tư duy độc lập trong học tập và cuộc sống.
- GV yêu cầu các HS khác lắng nghe, nhận xét, bổ sung ý kiến (nếu có). 
Bước 4: Đánh giá kết quả thực hiện nhiệm vụ học tập
- GV nhận xét, đánh giá và kết luận: Những biểu hiện của khả năng tư duy độc lập trong học tập và cuộc sống:
+ Suy nghĩ chín chắn, kĩ lưỡng trước các vấn đề, tình huống gặp phải.
+ Tập trung suy nghĩ tìm hướng giải quyết mới.
+ Tự nghiên cứu, tự tìm tòi để đưa ra cách giải quyết tối ưu.
+ Không bị chi phối bởi những ý kiến khác nhau của các bạn.
+...
- GV dẫn dắt HS vào bài học: Khả năng tư duy độc lập là một yếu tố quan trọng trong học tập và cuộc sống. Tư duy độc lập giúp bạn tự tin trong việc đưa ra quyết định, giải quyết vấn đề, và phát triển bản thân một cách toàn diện. Vậy đâu là những biểu hiện của người có khả năng thích ứng với sự thay đổi cũng như sự trưởng thành của bản thân trong cuộc sống, chúng ta cùng đi vào bài học ngày hôm nay: Chủ đề 2 – Tuần 2 – Hoạt động Khám phá, kết nối (Hoạt động 4, 5).
B. HOẠT ĐỘNG KHÁM PHÁ, KẾT NỐI
Hoạt động 4. Nhận diện khả năng thích ứng với sự thay đổi
a. Mục tiêu: Thông qua hoạt động, HS nêu được những biểu hiện của người có khả năng thích ứng với sự thay đổi.
b. Nội dung: GV hướng dẫn HS nhận diện khả năng thích ứng với sự thay đổi theo các nội dung:
· Chia sẻ về những tình huống thích ứng với sự thay đổi trong cuộc sống mà em đã trải qua hoặc đã biết.
· Chỉ ra những biểu hiện thích ứng với sự thay đổi của Quân.
· Thảo luận xác định những biểu hiện của người có khả năng thích ứng với sự thay đổi.
c. Sản phẩm: Câu trả lời của HS về khả năng thích ứng với sự thay đổi và chuẩn kiến thức của GV.
d. Tổ chức thực hiện:
	HOẠT ĐỘNG CỦA GV - HS
	DỰ KIẾN SẢN PHẨM

	Nhiệm vụ 1: Chia sẻ về những tình huống thích ứng với sự thay đổi trong cuộc sống mà em đã trải qua hoặc đã biết
Bước 1: GV chuyển giao nhiệm vụ học tập
GV yêu cầu HS vận dụng hiểu biết, liên hệ bản thân để thực hiện nhiệm vụ: Chia sẻ về những tình huống thích ứng với sự thay đổi trong cuộc sống mà em đã trải qua hoặc đã biết.
Bước 2: HS tiếp nhận, thực hiện nhiệm vụ học tập
- HS vận dụng hiểu biết, liên hệ bản thân và liệt kê những tình huống có sự thay đổi trong cuộc sống mà bản thân đã trải qua hoặc đã biết.
- GV quan sát, hướng dẫn, hỗ trợ HS (nếu cần thiết).
Bước 3: Báo cáo kết quả hoạt động, thảo luận
- GV mời đại diện một số HS chia sẻ với các bạn trong lớp về những tình huống có sự thay đổi trong cuộc sống.
- GV yêu cầu HS còn lại lắng nghe, nhận xét, bổ sung ý kiến (nếu có).
Bước 4: Đánh giá kết quả thực hiện nhiệm vụ học tập
- GV nhận xét, đánh giá và kết luận: Trong cuộc sống cũng như trong học tập, mỗi người đều đã xảy ra những thay đổi theo những mức độ khác nhau.
- GV chuyển sang nhiệm vụ tiếp theo. 
	4. Nhận diện khả năng thích ứng với sự thay đổi
4.1. Chia sẻ về những tình huống thích ứng với sự thay đổi trong cuộc sống mà em đã trải qua hoặc đã biết
Những tình huống thích ứng với sự thay đổi:
- Thay đổi về môi trường sống.
- Thay đổi môi trường học tập.
- Thay đổi trong quan hệ gia đình.
- ...


	Nhiệm vụ 2: Chỉ ra những biểu hiện thích ứng với sự thay đổi của Quân
Bước 1: GV chuyển giao nhiệm vụ học tập
- GV yêu cầu HS làm việc theo cặp, đọc trường hợp trong SGK tr.18 và thực hiện nhiệm vụ:
Chỉ ra những biểu hiện thích ứng với sự thay đổi của Quân trong trường hợp dưới đây:
	Quân chuyển đến một trường học mới, đường đi đến trường cũng xa hơn. Bố mẹ đi làm cả ngày, không về nhà buổi trưa như trước kia. Lớp của Quân có nhiều bạn học giỏi, đặc biệt là môn Tiếng Anh.
Quân tìm hiểu đường giao thông để kịp đưa em đi học và đến trường đúng giờ. Bạn sắp xếp thời gian, phân công em cùng làm việc nhà. Bạn chủ động hỏi thầy cô và các bạn khi chưa hiểu bài, tự đọc và nghe thêm các video để rèn luyện khả năng nghe, nói tiếng Anh. Quân tích cực tham gia các hoạt động tập thể ở lớp, trường, ở khu dân cư để làm quen với các bạn trong lớp và nơi cư trú.


Bước 2: HS tiếp nhận, thực hiện nhiệm vụ học tập
- HS thảo luận theo cặp, vận dụng hiểu biết để chỉ ra những biểu hiện thích ứng với sự thay đổi của Quân.
- GV quan sát, hướng dẫn, hỗ trợ các nhóm trong quá trình thảo luận (nếu cần thiết).
Bước 3: Báo cáo kết quả hoạt động, thảo luận
- GV mời đại diện một số nhóm trình bày kết quả thảo luận.
- GV yêu cầu các HS khác lắng nghe, nhận xét, bổ sung ý kiến (nếu có).
Bước 4: Đánh giá kết quả thực hiện nhiệm vụ học tập
- GV nhận xét, đánh giá, kết luận: Sự thay đổi là quy luật của cuộc sống. Có những thay đổi có thể dễ dàng đến đón nhận những cũng có những thay đổi làm xáo trộn cuộc sống của chúng ta. Vì vậy, chúng ta cần rèn luyện, thích nghi với sự thay đổi để học tập, làm việc hiệu quả. 
- GV chuyển sang nhiệm vụ tiếp theo.
	4.2. Chỉ ra những biểu hiện thích ứng với sự thay đổi của Quân
Những biểu hiện thích ứng với sự thay đổi của Quân:
- Tìm hiểu đường giao thông để chủ động đi học.
- Sắp xếp thời gian, phân công em cùng làm việc nhà giúp đỡ bố mẹ.
- Tự đọc và nghe thêm các video Tiếng Anh.
- Tham gia các hoạt động tập thể ở lớp, trường, khu dân cư để làm quen với các bạn.


	Nhiệm vụ 3: Thảo luận xác định những biểu hiện của người có khả năng thích ứng với sự thay đổi
Bước 1: GV chuyển giao nhiệm vụ học tập
- GV yêu cầu HS vận dụng hiểu biết, liên hệ thực tế để viết ra những biểu hiện của người có khả năng thích ứng với sự thay đổi.
- GV trình chiếu cho HS xem video về học tập mùa covid 19: Thay đổi để thích ứng.
https://www.youtube.com/watch?v=Mc-8_5KAaOo (1:11 – 5:56)
Bước 2: HS tiếp nhận, thực hiện nhiệm vụ học tập
- HS liên hệ thực tế, bản thân và chia sẻ những biểu hiện của người có khả năng thích ứng với sự thay đổi.
- GV quan sát, hướng dẫn, hỗ trợ HS (nếu cần thiết).
Bước 3: Báo cáo kết quả hoạt động, thảo luận
- GV mời đại diện các nhóm chia sẻ về những biểu hiện của người có khả năng thích ứng với sự thay đổi.
- GV yêu cầu các HS khác lắng nghe, nhận xét, rút kinh nghiệm (nếu có).
Bước 4: Đánh giá kết quả thực hiện nhiệm vụ học tập
- GV nhận xét, đánh giá, kết luận: Để phát triển bản thân, một trong những điều quan trọng là cần khám phá để hiểu về khả năng thích ứng với sự thay đổi của chính mình. Từ việc hiểu mình, mỗi người sẽ có cách thức phù hợp để thay đổi, hoàn thiện bản thân mỗi ngày.
- GV chuyển sang hoạt động tiếp theo.
	4.3. Thảo luận xác định những biểu hiện của người có khả năng thích ứng với sự thay đổi
Những biểu hiện của người có khả năng thích ứng với sự thay đổi:
- Nhận biết được những đặc điểm mới, khác biệt so với trước kia qua quan sát và giao tiếp.
- Bình tĩnh chấp nhận sự thay đổi.
- Sẵn sàng học hỏi và thay đổi quan điểm, thói quen cũ của bản thân để phù hợp với hoàn cảnh.
- Dự đoán tình huống có thể xảy ra nếu không thay đổi hành vi.
- Xác định những điều cần điều chỉnh hoặc bổ sung trong hành vi, trong nhận thức của bản thân.
- Lựa chọn những điều cần ưu tiên thay đổi.
- Vui vẻ tham gia những hoạt động cộng đồng để nhanh thích ứng.
- ...


Hoạt động 5. Thể hiện sự trưởng thành của bản thân trong cuộc sống
a. Mục tiêu: Thông qua hoạt động, HS thể hiện được cách cư xử 
b. Nội dung: GV hướng dẫn HS thể hiện sự trưởng thành của bản thân trong cuộc sống theo các nội dung:
· Sắm vai thể hiện cách ứng xử của người trưởng thành trong các tình huống.
· Đề xuất và lập kế hoạch thực hiện những việc em dự định làm để thể hiện sự trưởng thành.
c. Sản phẩm: HS thể hiện sự trưởng thành của bản thân trong cuộc sống và chuẩn kiến thức của GV.
d. Tổ chức thực hiện:
	HOẠT ĐỘNG CỦA GV - HS
	DỰ KIẾN SẢN PHẨM

	Nhiệm vụ 1: Sắm vai thể hiện cách ứng xử của người trưởng thành trong các tình huống
Bước 1: GV chuyển giao nhiệm vụ học tập
- GV chia lớp thành 4 nhóm (2 nhóm thực hiện 1 nhiệm vụ).
- GV yêu cầu các nhóm đọc tình huống 1, 2 trong SGK tr.19 và thực hiện nhiệm vụ:
+ Nhóm 1, 2: Sắm vai thể hiện cách ứng xử của người trưởng thành trong tình huống dưới đây:
	Tình huống 1. Em vi phạm luật giao thông. Công an yêu cầu dừng xe và lập biên bản.
Em sẽ ứng xử như thế nào?


+ Nhóm 3, 4: Sắm vai thể hiện cách ứng xử của người trưởng thành trong tình huống dưới đây:
	Tình huống 2. Em nhận nhiệm vụ tổ chức hoạt động thiện nguyện tại địa phương. Các bạn trong nhóm nghi ngờ khả năng tổ chức và điều hành nhóm của em, không cảm thấy thoải mái khi hợp tác cùng em.
Em sẽ làm gì để thể hiện sự trưởng thành của bản thân?


Bước 2: HS tiếp nhận, thực hiện nhiệm vụ học tập
- HS thảo luận, sắm vai để đưa ra ứng xử phù hợp thể hiện cách ứng xử của người trưởng thành trong tình huống.
- GV quan sát, hướng dẫn, hỗ trợ HS (nếu cần thiết).
Bước 3: Báo cáo kết quả hoạt động, thảo luận
- GV mời đại diện các nhóm trình bày phần sắm vai, xử lí tình huống.
- GV yêu cầu HS còn lại lắng nghe, nhận xét, bổ sung ý kiến (nếu có).
Bước 4: Đánh giá kết quả thực hiện nhiệm vụ học tập
- GV nhận xét, đánh giá và kết luận: Việc nhận diện và khuyến khích các biểu hiện trưởng thành bản thân là rất quan trọng để hỗ trợ học sinh phát triển toàn diện, chuẩn bị sẵn sàng cho định hướng nghề nghiệp, cuộc sống tương lai.
- GV chuyển sang nhiệm vụ tiếp theo. 
	5. Thể hiện sự trưởng thành của bản thân trong cuộc sống 
5.1. Sắm vai thể hiện cách ứng xử của người trưởng thành trong các tình huống
- Tình huống 1:
+ Em cần xin lỗi vì đã vi phạm luật giao thông. Đồng thời xin hứa sẽ tuân thủ nghiêm túc quy định an toàn khi tham gia giao thông. 
+ Nếu bị lập biên bản vi phạm giao thông, em cần thông báo với GVCN lớp, bố mẹ, nhận lỗi vì đã vi phạm giao thông và xin hứa sẽ tuân thủ nghiêm túc luật giao thông đường bộ. 
=> Người trưởng thành cần tuân thủ các quy định của pháp luật, biết sửa lỗi khi phạm luật.
- Tình huống 2:
Để thể hiện sự trưởng thành của bản thân, tạo sự tin tưởng của các bạn khi hợp tác, em nên làm những việc sau đây:
- Tìm hiểu về những nội dung hoạt động thiện nguyện nên làm tại địa phương qua quan sát, phỏng vấn.
- Tìm hiểu về khả năng huy động nguồn tài chính và vật lực, nhân lực, thời gian, hình thức tổ chức hoạt động thiện nguyện.
- Lập kế hoạch sơ bộ và chia sẻ với nhóm để cùng thảo luận, bàn bạc.
- Lập kế hoạch chi tiết sau khi tiếp nhận những ý kiến đóng góp từ các thành viên, phân công nhiệm vụ cụ thể cho từng thành viên trong nhóm.
- Xin ý kiến tư vấn về kế hoạch và tổ chức thực hiện từ những người có kinh nghiệm và
uy tín hơn như GVCN, Bí thư Đoàn,...
- Thực hiện kế hoạch, có giám sát và điều chỉnh trong từng hoạt động để đảm bảo đạt mục tiêu thiện nguyện đã đề ra.

	Nhiệm vụ 2: Đề xuất và lập kế hoạch thực hiện những việc em dự định làm để thể hiện sự trưởng thành
Bước 1: GV chuyển giao nhiệm vụ học tập
- GV yêu cầu HS đưa ra đề xuất và lập kế hoạch thực hiện những việc em dự định làm để thể hiện sự trưởng thành.
- GV nhấn mạnh: Các em cần xác định rõ lĩnh vực muốn chú trọng rèn luyện để trưởng thành. Các em có thể chọn nhiều lĩnh vực, sắp xếp thời gian hợp lí để đảm bảo tính khả thi của kế hoạch.
Bước 2: HS tiếp nhận, thực hiện nhiệm vụ học tập
- HS liên hệ thực tế, bản thân và lập kế hoạch thực hiện những việc em dự định làm để thể hiện sự trưởng thành.
- GV quan sát, hướng dẫn, hỗ trợ HS (nếu cần thiết).
Bước 3: Báo cáo kết quả hoạt động, thảo luận
- GV mời đại diện HS chia sẻ kế hoạch thực hiện những việc em dự định làm để thể hiện sự trưởng thành.
- GV yêu cầu các HS khác lắng nghe, nhận xét, rút kinh nghiệm (nếu có).
Bước 4: Đánh giá kết quả thực hiện nhiệm vụ học tập
- GV nhận xét, đánh giá, kết luận: Rèn luyện bản thân trưởng thành hơn không chỉ giúp HS phát triển toàn diện mà còn chuẩn bị tốt trước khi bước vào giai đoạn học tập và cuộc sống mới với tinh thần tự tin, trách nhiệm và khả năng đối mặt với mọi thách thức.
- GV chuyển sang nội dung mới.
	5.2. Đề xuất và lập kế hoạch thực hiện những việc em dự định làm để thể hiện sự trưởng thành
Một số việc em có thể làm để thể hiện sự trưởng thành:
- Chăm sóc và dạy em nhỏ trong gia đình.
- Tổ chức hoạt động tập thể của lớp.
- Kết hợp với cán bộ đoàn ở địa phương tổ chức sinh nhật cho thiếu niên, nhi đồng trong dịp hè.
- ...



C. HOẠT ĐỘNG LUYỆN TẬP
a. Mục tiêu: Thông qua hoạt động, HS củng cố kiến thức, kĩ năng đã học để hoàn thành Phiếu trắc nghiệm.
b. Nội dung: GV cho HS trả lời câu hỏi trắc nghiệm tổng kết nội dung bài học về khả năng thích ứng với sự thay đổi và sự trưởng thành của bản thân trong cuộc sống.
c. Sản phẩm: Đáp án phần trả lời trắc nghiệm của HS và chuẩn kiến thức của GV. 
d. Tổ chức thực hiện:
Bước 1: GV chuyển giao nhiệm vụ học tập
- GV tổ chức cho HS trả lời nhanh một số câu hỏi trắc nghiệm tổng kết nội dung bài học về khả năng thích ứng với sự thay đổi và sự trưởng thành của bản thân trong cuộc sống.
- GV lần lượt đọc câu hỏi:
Câu 1: Ý nào sau đây không phải là biểu hiện của sự trưởng thành?
A. Luôn trách móc người khác khi có vấn đề xảy ra.
B. Biết cách nhận trách nhiệm và học hỏi từ kinh nghiệm.
C. Luôn cố gắng giải quyết vấn đề một cách dứt khoát.
D. Tự lập và tự tin trong các quyết định của mình.
Câu 2: Đâu không phải là một trong những thay đổi có thể xảy ra trong cuộc sống mà học sinh cần phải thích nghi?
A. Thay đổi môi trường sống (chuyển nhà).
B. Thay đổi giá vé máy bay do dịch Covid-19 kéo dài.
C. Thay đổi tình trạng sức khỏe (ốm đau, bệnh tật).
D. Thay đổi hoàn cảnh, điều kiện của gia đình (gia đình bị mất nhà và của cải vì lũ quét).
Câu 3: Mai có tình cảm với với một bạn khác giới trong lớp. Bố mẹ rất phản đối chuyện này và tỏ thái độ gay gắt. Nếu là Mai, em sẽ làm gì?
A. Tìm cách thuyết phục bố mẹ chấp nhận và hiểu cho tình cảm của mình.
B. Làm theo ý bố mẹ và chấp nhận không theo đuổi mối quan hệ đó.
C. Giấu giếm mối quan hệ và không cho bố mẹ biết.
D. Tiếp tục mối quan hệ mặc cho sự phản đối của bố mẹ.
Câu 4: Trong khi học cấp 3, Minh đã từng là học sinh nổi bật với thành tích học tập rất tốt. Tuy nhiên, khi bước vào đại học, Minh thấy môi trường học tập và phương pháp giảng dạy khác biệt hoàn toàn so với trước đây. Minh gặp phải nhiều khó khăn ban đầu và cảm thấy bối rối vì không thích nghi được với sự thay đổi này. Nếu em là Minh, em sẽ làm gì?
A. Tiếp tục giữ nguyên phương pháp học cũ và chờ đợi môi trường thay đổi.
B. Tìm kiếm sự giúp đỡ từ giảng viên và bạn bè để thích nghi với môi trường mới.
C. Bỏ cuộc và không tiếp tục học tập tại đại học.
D. Chán nản và mong muốn được nghỉ học một thời gian.
Câu 5: Nêu biểu hiện thích nghi với sự thay đổi trong cuộc sống của nhân vật ở tình huống sau:
Tình huống: Mai không cần thận nên đã làm mất chiếc đồng hồ đeo tay. Bạn rất lo bố mẹ biết sẽ trách phạt. Càng nghĩ, Mai lại càng thấy căng thẳng. Bạn quyết định chạy thể dục vòng quanh khu nhà. Dần dần, Mai thấy bình tĩnh và đầu óc tỉnh táo hơn. Về nhà, bạn đã dũng cảm nhận lỗi với bố mẹ và hứa sẽ cẩn thận hơn trong việc bảo quản đồ dùng.
A. Mai càng nghĩ càng thấy căng thẳng.
B. Mai rất lo lắng bố mẹ sẽ trách phạt.
C. Mai chạy thể dục lấy lại bình tĩnh, tỉnh táo, dũng cảm nhận lỗi và hứa với với bố mẹ sẽ cẩn thận hơn.
D. Mai khóc và xin lỗi bố mẹ. 
Bước 2: HS tiếp nhận, thực hiện nhiệm vụ học tập
- HS vận dụng kiến thức đã học về khả năng thích ứng với sự thay đổi và sự trưởng thành của bản thân trong cuộc sống để trả lời câu hỏi. 
- GV quan sát, hướng dẫn, hỗ trợ HS (nếu cần thiết). 
Bước 3: Báo cáo kết quả hoạt động, thảo luận
- GV mời đại diện 1 – 2 HS lần lượt đọc đáp án đúng. 
- GV yêu cầu các HS khác lắng nghe, đọc đáp án khác (nếu có).
Bước 4: Đánh giá kết quả thực hiện nhiệm vụ học tập
- GV nhận xét, đánh giá và chốt đáp án:
	Câu hỏi
	1
	2
	3
	4
	5

	Đáp án
	A
	B
	A
	B
	C


- GV chuyển sang nội dung mới. 
D. HOẠT ĐỘNG VẬN DỤNG
a. Mục tiêu: Thông qua hoạt động, HS vận dụng kiến thức, kĩ năng đã học vào thực tế cuộc sống.
b. Nội dung: GV yêu cầu HS chỉ ra được những biểu hiện của sự trưởng thành ở nhân vật trong trường hợp.
c. Sản phẩm: HS chỉ ra được những biểu hiện của sự trưởng thành ở nhân vật trong trường hợp.
d. Tổ chức thực hiện:
Bước 1: GV chuyển giao nhiệm vụ học tập
GV yêu cầu HS làm việc cá nhân, thực hiện nhiệm vụ: 
Chỉ ra những biểu hiện của sự trưởng thành ở nhân vật trong trường hợp sau.
	Sau bữa cơm tối, M và bố mẹ trò chuyện về con đường tương lai của M. Bố mẹ chia sẻ những lí do muốn M đi theo nghề thuốc đông y của gia đình. M chăm chú lắng nghe, suy nghĩ về những điều bố mẹ nói và thỉnh thoảng đặt câu hỏi để hiểu rõ hơn mong muốn của bố mẹ. Sau khi bố mẹ nói xong, M nhẹ nhàng và từ tốn chia sẻ mong muốn của mình trở thành kĩ thuật viên thông tin và truyền thông. M đưa ra những câu chuyện, tấm gương và cả những con số thống kê về thực tiễn phát triển nghề nghiệp để thuyết phục bố mẹ. Đặc biệt, M nói về sự hạnh phúc khi được làm điều mình thích và sẽ chịu trách nhiệm với quyết định của mình. Qua những điều M nói và nhìn thấy sự nỗ lực của M trong học tập cũng như trách nhiệm đối với công việc gia đình, bố mẹ quyết định tôn trọng lựa chọn của M.


Bước 2: HS tiếp nhận, thực hiện nhiệm vụ học tập
HS vận dụng kiến thức đã học, đọc trường hợp và chỉ ra được những biểu hiện của sự trưởng thành ở nhân vật trong trường hợp.
Bước 3: Báo cáo kết quả hoạt động, thảo luận
- GV mời một số HS nêu những biểu hiện của sự trưởng thành ở nhân vật trong trường hợp: 
Những biểu hiện của sự trưởng thành ở nhân vật M thể hiện ở:
+ Biết lắng nghe và tôn trọng ý kiến người khác.
+ Biết thể hiện quan điểm ước mơ của riêng mình, có định hướng nghề nghiệp rõ ràng + Có trách nhiệm với lời nói của mình.
- GV mời HS khác nhận xét, đánh giá (nếu có).
Bước 4: Đánh giá kết quả thực hiện nhiệm vụ học tập
GV nhận xét, đánh giá, kết thúc tiết học.

HƯỚNG DẪN VỀ NHÀ
- Ôn lại kiến thức đã học: Tuần 2 – Hoạt động 4, 5.
- Thực hành và rèn luyện: Xây dựng và thực hiện kế hoạch rèn luyện sự trưởng thành của bản thân và thích ứng với sự thay đổi.
- Đọc và tìm hiểu trước nội dung Tuần 3 – Hoạt động 6, 7.
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